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Η μοναδική Αγία Αναστασία η Ρωμαία στο 
Γεννάδι
/ Ορθόδοξες Προβολές

Στις 29 Οκτωβρίου στο Γεννάδι της Ρόδου γιορτάζεται η Αγία Αναστασία 
η Ρωμαία, ο κοιμητηριακός ναός του χωριού. Λίγοι γνωρίζουν πως ο 
εικονογραφικός κύκλος της Αγίας που βρίσκεται στον ναό αυτό είναι 
μοναδικός στην Ελλάδα.

Ο κοιμητηριακός ναός στο χωριό Γεννάδι της νότιας Ρόδου είναι αφιερωμένος 
στην αγία Αναστασία τη Ρωμαία και εορτάζει στις 29 Οκτωβρίου.
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Για την ανέγερση της να χρησιμοποιήθηκε οικοδομικό υλικό από παλαιοχριστιανική 
βασιλική που βρισκόταν στην ίδια θέση, ενώ κατά την περίοδο της ιπποτοκρατίας, 
φαίνεται πως αποκαταστάθηκε ό,τι απέμεινε από τον παλιό ναό και ο ναός 
ξαναχρησιμοποήθηκε. Το σημερινό κτίσμα είναι μονόχωρο, καμαροσκέπαστο, με 
μεγάλη ημικυκλική εσωτερικά κι εξωτερικά αψίδα, έξι ανοίγματα (δύο θύρες και 
τέσσερα παράθυρα) και προστώο στα βόρεια στεγασμένο με σταυροθόλια με 
νευρώσεις. Στο προστώο βρίσκονται εντοιχισμένα, οικόσημο του μεγάλου 
μαγίστρου Orsini (1467-1476) και δύο πλάκες με ανάγλυφους σταυρούς και 
χρονολογίες 1837 και 1871.



Ο ναός είναι κατάγραφος με τοιχογραφίες που χρονολογούνται γύρω στο 1800. 
Φέρει, επίσης, ωραίο ξυλόγλυπτο τέμπλο του 18ου αιώνα.

Είναι ένας μονόχωρος και καμαροσκέπαστος ναός και πρέπει να οικοδομήθηκε 
πάνω σε παλαιοχριστιανική βασιλική που υπήρχε στην ίδια θέση, όπως μαρτυρούν 
τα θεμέλια της τρίπλευρης αψίδας, πάνω στην οποία στηρίχθηκε η μεταγενέστερη 
ημικυκλική. Το ίδιο μαρτυρούν και διάφορα άλλα μαρμάρινα αρχιτεκτονικά μέλη 
που βρίσκονται εντοιχισμένα στο εσωτερικό και το εξωτερικό του ναού, τα οποία 
πιθανώς να προέρχονται από τον ίδιο ναό.





Η Όσια Αναστασία έζησε στα χρόνια του Διοκλητιανού και καταγόταν από 
την Ρώμη. Όταν πέθαναν οι πλούσιοι γονείς της, διαμοίρασε την 
περιουσία που κληρονόμησε στους φτωχούς και αποσύρθηκε σε 
μοναστήρι.

Όταν την συνέλαβε ο ηγεμόνας Πρόβος, υπενθύμισε στην Αναστασία την ανθηρή 
νεότητά της, για την οποία θα έπρεπε να αρνηθεί τον Χριστό. Τότε, δυναμική 
υπήρξε η απάντηση της Αναστασίας: «Εγώ, είπε, μία ωραιότητα και νεότητα 
γνωρίζω, εκείνη που δίνει ο Χριστός στις πιστές και γενναίες ψυχές, που 
προτιμούν γι’ Αυτόν τον θάνατο αντί άλλων εγκόσμιων αγαθών, όταν αυτά 
προτείνονται για την προδοσία του Θεού τους.



Πλούτη είχα άφθονα. Δεν τα θέλησα. Αλλά τον Χριστό μου τον θέλω και απ’ Αυτόν 



καμία δύναμη δεν θα μπορέσει να με χωρίσει. Αν αμφιβάλλεις, δοκίμασε».

Εξαγριωμένος από την απάντηση ο Πρόβος, την μαστίγωσε στο πρόσωπο και την 
άπλωσε σε αναμμένα κάρβουνα. Έπειτα, την κρέμασε και της έσκισε το σώμα. 
Μετά έκοψε τους μαστούς της, ξερίζωσε τα νύχια της και τελικά την αποκεφάλισε.
Έτσι, η Αναστασία πήρε τον αμαράντινο στέφανο του μαρτυρίου.

 


